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& ‘ E conhecido que a matéria se apresenta comumente em trés diferentes estados de

“ agregacdo intercambiaveis: o gasoso, o liquido e o s6lido. Cada um deles é regido

a‘ por um conjunto de leis peculiares cuja validade vai sendo limitada a medida que

P o a matéria, por alteracdo das condi¢des fisicas em que é mantida, se aproxima das
condigdes de transicdo de um desses estados para outro.

1. O tamanho das particulas gasosas (dtomos ou moléculas) é muito menor que a distancia
entre elas.

2. As particulas de um gas estdo em constante movimento desordenado, ocupando todo o
volume do recipiente.

3. As colisoes das particulas com as paredes do recipiente originam a pressao.

4. As colisdes das particulas com as paredes do recipiente e com elas mesmas sdo colisdes
perfeitamente elasticas, ou seja, ndo ha perda de energia.

5. A energia cinética das particulas é fungdo da temperatura.
(Ec = 3/2 KT, onde k = 1,38 x 102 /K)

Empregada quando o problema ndo envolver quantidade de matéria (mol) ou massa ou quando
forem constantes. O que interessa sdo apenas as variaveis de estado: T (temperatura), P (pressao)
eV (volume).
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Os problemas que envolvem temperatura nestas equagdes, esta terd que estar na escala Kelvin
(temperatura termodindmica ou absoluta).
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a. (PEDRO NUNES) Um estudante de uma cidade litoranea queria
sentir pressdes maiores do que a atmosférica local e realizou o experi-
mento revelado pelas figuras que se seguem. Qual a pressdo exercida
pelo ar atmosférico na ponta do dedo na figura C?

a) latm d) 4atm
b) 2atm e) 5atm
c) 3atm
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b. (PEDRO NUNES) A seguir te-
mos uma isoterma construida
através de dados experimentais x

VL) 4

em um laboratério. O estudante
entdo, com preguica, ndo con- 60
cluiu todo o experimento, dei- v
xando o dado correspondente
ao volume quando a pressao
era de 5atm em aberto. Através dos conhecimentos de quimica,
podemos dizer que o volume V que o estudante deveria ter en-

contrado, deve ser igual a:

[ T—

1 5 P(atm)

a) 10L
b) 11L
c)12L
d) 13L
e) 15L

c. (PEDRO NUNES) No sistema abaixo temos 2L de um gas
inicialmente a 27°C num recipiente contendo um émbolo mével
e de massa desprezivel. Houve um aquecimento e por conta do
aumento momentdneo da pressdo, o émbolo subiu, como vemos
na figura. Qual a temperatura T, em 2C?

2L ‘ 5L

: E 3
T2 AMA
a) 100°C
b) 2732C
c) 477°C
d) 5982C
e) 750°C

EQUACAO DE ESTADO DO GAS
IDEAL OU EQUACAO DE CLAYPERON

Empregada quando o problema gasoso envolver quantidade de
matéria (mol) ou massa do gas.

R = 0,082atm.L/mol.K
R = 62,3mmHg.L/mol.K

P é apressido, V o volume, n a quantidade de matéria (nimero de
mols), R a constante universal dos gases ideais e T a temperatura
termodindmica, ou seja, temperatura absoluta, na escala Kelvin.

A quantidade de matéria ou nimero de mols n pode ser calcu-
lada dividindo-se a massa do gas m pela massa molar M desse
mesmo gas, conforme revelado acima. m é a massa do gas em
gramas e M a massa molar em g/mol.
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d. (PEDRO NUNES) No cilindro a
seguir temos uma mistura gasosa em
que os gases nao reagem entre si. Num

incéndio a temperatura em seu interior nar = 2mol

subiu perigosamente, podendo ocorrer ncoz = 8mol

uma explosido mecanica. Qual a pressdo

em mmHg exercida pela mistura gaso- T=127°C
vV=10L

sa em mmHg nesta situagdo? Considere
a constante universal dos gases ideais
com o valor R = 62,3mmHg.L,/mol.K

a)32,8
b) 278
) 1732
d) 15600
e) 24920

e. (PEDRO NUNES) O hélio é o gas nobre
de menor massa molar, apresentando
baixa densidade absoluta nas condi¢es
do ambiente. E vendido em cilindros de
aco e hoje tem sua revenda reduzida por
conta do alto valor. Observando a figura
a seguir, a que pressdo corresponde ao
cilindro cheio?

M(He) = 4g/mol

vacuo

a) 123atm
b) 246atm
c) 356atm
d) 400atm
e) 528atm

DIFUSAO E EFUSADO GASOSA
DIFUSAO GASOSA

Difusdo gasosa é a mistura gradual das moléculas de um gis com
moléculas de outro gas devido as suas propriedades cinéticas
(movimentacdo molecular constante). A mistura de gases toma
um tempo relativamente longo para se completar, apesar da
movimentacdo das moléculas. Isso ocorre devido as frequentes
colisdes intermoleculares.
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Exemplo: quando abrimos um vidro de aménia (NH,) em um
canto de sala e nos posicionamos em um canto oposto, demo-
ramos um certo tempo para sentirmos o odor caracteristico do
gas. Dizemos que o gas esta se difundindo.

Efusdo gasosa é o processo no qual um gas sob pressdo, em um
compartimento, escapa para outro compartimento através de
um ou mais pequenos orificios. Este outro compartimento pode
conter ou ndo outro gas. Uma bola cheia de gas hélio, murcha
com o tempo, por conta da efusdo, ou seja, pequenos orificios
que existem na bola permitem a passagem lenta do gas.
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é a velocidade de efusdo, d a densidade absoluta do gas, M a
massa molar do gas e e o espago percorrido pelo gas.

f. (PEDRO NUNES) Em alguns eventos sdo vendidos baldes de
festa cheios com gas hélio (He). A criangada adora. Ao levar o
baldo contendo hélio para casa, alguns tomam muito cuidado
para ndo deixar o mesmo estourar. No dia seguinte, ao acordar,
querem logo brincar com o artefato e uma surpresa desagrada-
vel ocorre; o baldo estd murcho. Qual o motivo do escapamento
do gas, considerando que o baldo néo esta furado?

a) efusdo c) ebulicdo e) dissociacdo
b) difusao d) expansao

g. (PEDRO NUNES) Hidrogénio gasoso (H,) e hélio gasoso (He)
sdo dois gases menos densos que o ar. Quantas vezes a velocida-
de de efusdo do hidrogénio é maior que hélio?

M(H,) = 2g.mol" e M(He) = 4g.mol".

a)l c) 14 e)18
b) 1,2 d) 16
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